



弟第代刘振鹏(右)在登记表上签名

□ 解琛 徐振国 任其霞 记者 李皖婷 文/图

8岁的静静(化名)坐在桌前,认真地摆弄着面前的画笔,因为出生时神经受损,她的语言和肢体功能都受到了损伤,不能独立行走,但这并不阻碍她变得活泼、开朗。即使她知道,自己并不是现在爸爸妈妈的亲生女儿。

5月17日是“全国助残日”,市场星报、安徽财经网记者昨天跟随心理治疗师一起,走近残障孩子,倾听他们的康复故事。

他们是缺了一口的苹果 请给予平等的爱和关心

“全国助残日”前夕

星报记者走近残障孩子的世界



心理治疗师在教静静认读卡片

被遗弃,不会走,她化茧成蝶

“看,静静长得跟妈妈多像啊!”在合肥市铜陵路街道花溪社区的儿童康复室里,静静由妈妈扶着,慢慢地走到桌子前坐下。静静不是妈妈的亲生女儿。5年前,她被妈妈从儿童福利院领养。

“一开始只是参加一个爱心活动,说孩子可以在我们家里寄养一段时间。”静静妈妈说,当时屋子里靠墙坐了七八个孩子,都在吵闹,只有静静安静地坐着。当她走近一点,静静突然抬起头喊了她一声“妈妈”。

静静妈把静静带回了家。可她很快发现,静静只会说“爸爸”、“妈妈”,而且站不起来。医生说静静是神经受到损伤,导致语言和肢体功能受损。

寄养是有限期的。一段时间后,静静妈把静静送回了福利院,可福利院很快打来电话,说静静绝食、彻夜吵闹。

静静妈又一次心软了。就这样,静静正式成为了这个家庭的一员,有了爸爸、妈妈和姐姐。

现在,静静妈每天要骑车带静静去做半天康复训练,另外半天则让静静去上学前班。

现在,静静已经可以和别人正常交流,小腿经过手术后,也能在妈妈的搀扶下慢慢走了,不用再坐轮椅。静静妈最大的愿望就是今年9月能有小学愿意接收静静。

“星星的孩子”走不出自己的世界

和静静相比,瑞瑞(化名)一刻都不能好好地坐着。一会儿骑骑小木马,一会儿爬上高高的凳子,心理治疗师再怎么跟他说话,他都像没有听到一样。

“两岁的时候,发现他不会说话,还特别调皮。我们觉得不对劲,带去医院检查,查出来是孤独症。”瑞瑞爸说,最让他担心的是儿子对危险不能预知,“比如刀子不能玩,车子来了要闪开,他都很懵懂,必须时刻有人看着他。”

瑞瑞也有喜欢的东西。他也很爱玩球,他喜欢这样圆圆的东西。“他感兴趣的事情,能聚精会神玩很久。”

很多孤独症的孩子在某些方面特别有天赋,比如音乐、数学、绘画,希不希望瑞瑞也成为这样的孩子?“没想过这些,只希望我们有一天能融入他的世界,这样他就不会这么孤独了。”瑞瑞爸说。

专家说,家长保持平和心态很重要

“对于那些孩子残障的家庭来说,最需要心理调适的不是孩子,而是家长。”合肥安心社会工作服务中心的心理咨询师侯松梅说,家长调整心态,对孩子的康复至关重要。

“既不能觉得孩子有残障是一件很羞愧的事,把他们‘藏起来’,不让他们和外界接触;也不能因为心疼孩子残障,而过度溺爱。因为康复训练的最终目的是让他们融入社会,应该给他们平等的爱和关心。”侯松梅说。

“我一介朽翁 尚有一皮囊 可敬献医研”

铜陵八旬老革命病逝前留下遗书
今日办理遗体移交手续

□ 马卫东 星级记者 刘海泉 文/图

“吾一生无大为,年华虚度,愧对家人。年高后,忧国忧民,感慨系之。然我一介朽翁,无力为之。眼下,尚有一皮囊,可敬献医研……”

铜陵县一位八旬老革命刘振鹏,在病重期间,给妻子写下了这封特殊的遗书。5月13日晚,老人永远地停止了呼吸。今日,皖南医学院遗体捐赠接收站派人专程赶往铜陵,办理遗体移交手续,让老人生前愿望得以实现。

八旬老革命病中写下特殊遗书

生于1930年的刘振鹏老人,15岁便投笔从戎参加了革命,曾参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝等,历经枪林弹雨、生死离别。老人一直认为,相比那些牺牲的战友们,自己很幸运。

转业到地方后,刘振鹏老人一直在铜陵县文化馆工作。工作中,老人勤勤恳恳、兢兢业业,永葆一颗报效祖国的心。

退休后,老人仍积极参加文化传播活动,发挥余热。

前不久,老人因为生病住进了

铜陵市人民医院,被诊断为十二指肠溜留。

躺在病床上的老人,向家人提出了捐赠遗体的想法,并郑重地交给妻子一份遗书:

吾一生无大为,无一技之长,无谋生手段,年华虚度,愧对家人。唯人际相诚,尚自慰!年高后,忧国忧民,感慨系之。然我一介朽翁,无力为之。眼下,尚有一皮囊,可敬献医研,此崇高之举,望汝助成国句号,莫内悲!

2015年5月4日

记者感言

在采访过程中,记者一次次被刘老朴实的言语所感动。遗体捐献,对中国人来说,是一个困难的抉择。然而,我们欣喜地看到,随着社会的进步,文明开放程度的提高,越来越多的人在身故后把遗体或器官捐献出来,刘振鹏老人就是其中的代表。八旬老人心中有大爱,他在生命的尾声,捐献了自己最宝贵的“财富”,为自己的人生乐章续上了华美的尾声,用壮美的旋律为我们每一个人,呈上了一曲心灵之歌。

13日晚病逝 今日遗体移交

家人在伤心之余,对于老人的最后遗愿,并不感到意外。因为早在2013年,老人在一次偶然机会了解到遗体捐赠活动后,便萌发了志愿捐献遗体的念头。当时,他的想法遭到了家人强烈反对,但刘老并未放弃这一念头,一直努力地说服家人。见老人如此执著,家人也慢慢地不反对了。

为了满足老人的心愿,家人随即联系了铜陵县红十字会。5月7日上午,铜陵市、县红十字会工作人员赶到了铜陵市人民医院,看望正在住院治疗的刘振鹏老人,协助其家人填写捐献遗体

申请表。由于刘老的身体比较虚弱,其弟刘序鸿便代哥哥在《志愿捐献遗体登记表》上签下了刘振鹏的名字。而此时,妻子曲爱香则紧紧地抓住刘老的手,一直不肯放开。

5月13日晚20时30分,85岁的刘振鹏老人停止了呼吸。

按照老人生前遗愿,其家人当晚便与铜陵县红十字会取得了联系,并通过红十字会联系了皖南医学院遗体捐赠接收站。

今日,皖南医学院遗体捐赠接收站将派人专程赶往铜陵,办理遗体移交手续。